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Тлеющий разряд постоянного тока широко применяется в плазменных дисплейных панелях и стабилизаторах напряжения, используется для накачки газоразрядных лазеров, очистки и модификации поверхности различных материалов, а также для получения тонких пленок углерода. Большое значение при осаждении углеродных пленок из тлеющего разряда имеет поведение ионного тока в зависимости от различных параметров разряда (расстояние до катода, напряжение, давление газа), поскольку в формировании пленки принимают участие именно ионы. 

Целью работы было исследование зависимости ионного тока тлеющего разряда в аргоне от расстояния между катодом и коллектором ионов при различных напряжениях разряда. Это позволит лучше понять процесс формирования углеродных пленок.
Разряд зажигался внутри стеклянной трубки между анодом и сеточным катодом из нержавеющей стали. За катодом располагался коллектор ионов, соединенный с микроамперметром. Коллектор ионов может перемещаться относительно катода, таким образом, существует возможность изменять расстояние. Первоначально рабочий объем откачивался форвакуумным насосом до предельного давления 10-3 тор, затем напускался аргон, применяемый в качестве тестового газа. Напряжение на электроды подавалось от высоковольтного источника питания. Измерения зависимости ионного тока от расстояния между катодом и коллектором производились при различных напряжениях разряда (700 – 1500 В), расстояние изменялось от 0,5 до 10,5 см с шагом 1 см. Диапазон измеренных ионных токов составил 0,001–1 мА. 

Полученные знания о поведении ионного тока в тлеющем разряде планируется применить в экспериментах по осаждению углеродных пленок. 
Научный руководитель – инженер КОФ НГУ, преподаватель кафедры физики СУНЦ С. Ю. Чепкасов.
